

# La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 11 de Abril de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 106

## ¡Cristo triunfa!

Cristo es inmortal.

La gloria de su nombre no se eclipsará jamás.

Los hechos estupendos de su vida conmoverán los espíritus en todos los siglos.

Su pasión y su muerte no servirán sino para hacer resaltar más la grandeza de su personalidad divina y hacer doblar ante ella la rodilla del hombre imparcial y pensador.

La resurrección de Jesús fué la confusión de los que ciegos y crueles le crucificaran, y esa misma resurrección, recordada solemnemente de año en año por la Iglesia, es la confusión de los impíos de hoy y de todos los tiempos.

Ningún impío ha podido hasta hoy permanecer de pie ante el Sepulcro de Cristo: sus resplandores han desvanecido a todos los que pretendieron mirarle sin fe, como derribaron en tierra a los que le custodiaban en la mañana imperecedera de la Resurrección.

Las palabras del Angel, salidas del fondo del Sepulcro del Salvador, seguirán siendo en los siglos futuros, como en el presente y los pasados un grito de espanto y ruina para los enemigos de la Cruz.

¡JESÚS HA RESUCITADO!

Esta frase hará correr por las mejillas de los creyentes lágrimas de júbilo mientras rueda la tierra en rededor de su eje, y un eco lejano, partiendo de todos los confines del globo, repetirá sin cesar, en medio de himnos de triunfo.

¡JESÚS HA RESUCITADO!

Al eco de este anuncio se confundirán los impíos y blasfemarán los reprobos, y a pesar suyo exclamarán también con furor, llenando su voz estruendosa la tierra y los abismos.

¡JESÚS HA RESUCITADO!

Mientras tanto las generaciones se sucederán unas en pos de otras, hasta el día del cataclismo universal, en que Jesús resucitado descienda en gloria y majestad a juzgar a las gentes.

Entonces los que creyeron en la Resurrección resucitarán gloriosos, ceñidas sus sienas de inmarcesible corona; y los incrédulos resucitarán a su vez cubiertos de ignominia. Los unos con júbilo indecible, y los otros con dolor eterno, exclamarán igualmente a la faz del universo:

¡JESÚS HA RESUCITADO!

## El marqués de Tamarit

Es un jefe prestigioso y una figura notable de nuestra comunión.

Si los carlistas de toda España le respetan y admiran, los carlistas tortosinos añadimos á ese respeto y á esa admiración un afecto singularísimo, mezcla de cariño y orgullo patriótico, porque el ilustre prócer que el día 26 de este mes será reele-

gido Diputado por la circunscripción de Tarragona, es hijo de Tortosa, es paisano nuestro y con fundamento mayor que otros, conocemos los timbres de su nobleza y las prendas de su carácter, sus viejos blasones y los nuevos laureles que ha conquistado como militar y como político, en la guerra y en la paz, ya siendo un propagandista infatigable que en veladas y mítins ha dirigido su elocuente palabra y ha constituido centenares de juntas, ya ganándose ascensos y condecoraciones formando parte del ejército del Norte y siendo uno de los héroes de Somorrostro y Lacar.

Gloriosos son los trofeos que de sus antepasados guarda como reliquias el actual marqués. Visitad los legendarios castillos de Tamarit y Montserrat y admiraréis la bandera que uno de sus ilustres ascendientes tremoló en Lepanto mandando una de las galeras aragonesas, el arcabuz regalado á otro de su familia por el rey Francisco I en recuerdo de haberle dado guardia después de la batalla de Pavía, la bula de Clemente VII por la cual se conceden á los marqueses de Tamarit los mayores privilegios que puede disfrutar un particular en premio á los servicios prestados á la religión y á la patria, cada uno de los cuales pregona el abolengo y la prosapia del marqués de Tamarit, barón de Altafulla, vizconde de Montserrat y señor de las Casas de Suelves y de Riu.

¿Pueden estar orgullosos los leales carlistas de la circunscripción de Tarragona de tener un candidato tan digno y respetable? Si lo están y nos consta de una manera cierta, pues llegan hasta aquí noticias consoladoras que revelan el entusiasmo y disciplina de nuestros amigos, su decisión para la lucha, su fe ciega en el triunfo.

¡Adelante! Vuestros hermanos los carlistas tortosinos, ya que no pueden en esta ocasión emitir sus sufragios, os acompañan en espíritu, aplauden vuestra ejemplar conducta y os felicitan anticipadamente por la brillante victoria que os espera.

¡Viva nuestro Diputado! gritáis vosotros, de pueblo en pueblo, en manifestaciones imponentes. Y á ese eco que en la perla del Ebro resuena, responde otro que llegue hasta vuestro distrito, como corriente reciproca de simpatía y amor; el grito de ¡viva el ilustre marqués de Tamarit!

## Vía-crucis fantástico

CELEBRASE una vez al año en esta ciudad y sin embargo pocos son los tortosinos que tienen noticia del mismo.

No parezca extravagante ó impropio el calificativo de fantástico aplicado á un acto tan severo y piadoso como es el Vía-crucis, pues las circunstancias que rodean al que nos referimos son verdaderamente extraordinarias y no incurrimos por tanto en exageración.

Existe en Tortosa como en muchas

poblaciones de España la asociación eucarística denominada *Vela Nocturna*, y sabido es que ésta se compone de varias secciones de adoradores del augustísimo Sacramento de nuestros altares, que por turno hacen vela á Cristo real y verdaderamente oculto en la sagrada Hostia, durante el silencio augustísimo de la noche. En la del Jueves Santo todas las secciones están de vela, distribuidas en cinco iglesias, y en la madrugada del Viernes Santo se congregan en la de San Francisco para practicar la devoción del Vía-crucis.

Este acto es imponente. Las tinieblas de la noche envuelven todavía á la ciudad, apenas se dibujan las siluetas de las murallas y los contornos de las ingentes rocas que parecen suspendidas en la cumbre del Calvario, y los adoradores, llevando en sus manos cirios encendidos, recorren silenciosos aquellas calles que culebrean, subiendo siempre, como si la meta fuera una gigantesca cruz cuyos brazos tocaran al cielo. Sólo á intervalos un murmullo se levanta de la recogida multitud, que es el rezo del Vía-crucis.

Al terminar, las rosas de la aurora se descogen y brilla el sol del Viernes Santo, que es luz de eterna vida.

Ramón Vergés Pauli.

## Pro patria

Nuestro estimado compañero *El Correo Español* reprodujo en su edición actual, el artículo «La Fiesta de la Bandera» y no sólo nos dispensa tan señalado honor, sino que al frente de aquél escribe lo siguiente:

### FIESTA DE LA BANDERA.

Con este título, y además el de *Viva España!*, un querido correligionario nuestro catalán publicó el año pasado el artículo que va á continuación, proponiendo se celebrase en toda Cataluña la «Fiesta de la Bandera». Esta idea patriótica, netamente española, y por consiguiente carlista, tuvo su realización en Tortosa con gran solemnidad y entusiasmo; el digno director de nuestro querido compañero LA LIBERTAD pudo ver satisfechas sus hermosas iniciativas.

Y como por estos días juran la bandera los reclutas en toda España, y mañana han de jurarla en Madrid, dándole aspecto de fiesta nacional, creemos muy oportuno reproducir aquel artículo de un modesto periódico carlista de provincias, proponiendo la «Fiesta de la Bandera».

Otros periódicos han recordado también el artículo de nuestro Director D. Ramón Vergés Pauli, en el que institua tan patriótica fiesta. A todos les quedamos sumamente reconocidos.

La jura de banderas por los nuevos reclutas, se ha celebrado en toda la península con gran solemnidad.

¡Acto solemne aquel en que, invocando el nombre de Dios, ofrecen los hombres derramar su sangre por una enseña representación plástica y material de un concepto augustísimo del concepto de Patria.

Y aquellos hombres besan una

guerrera cruz. Una cruz formada con un sable y el asta de la bandera.

Parece como que el signo de la paz cobija con sus brazos aquellos héroes y que éstos se acogen á él para que los guíe y los ampare en las batallas de la guerra justa.

Y aquellos hombres pasan luego bajo los pliegues de la enseña santa.

Y al rozar las rudas frentes de los hijos del trabajo la tenue seda, crearán acaso que la Madre Patria les señala con una caricia suave, con un beso delicadísimo....

Por eso, si alguna vez la patria demanda nuestro auxilio y la bandera reclama nuestro concurso, deber estricto es acudir al campo de la lucha, renovar el juramento hoy formulado, muriendo si preciso es morir, porque ya dijo el poeta latino que dulce y hermosa es la muerte cuando se muere por la patria y cuando al yerto cadáver sirve de fúnebre mortaja la bandera sacrosanta.

*Dulce et decorum est pro patria mori.*

Para completar la obra, acéptese la idea de nuestro querido Director: declárese fiesta nacional un día, en mente los jóvenes escolares, rindan homenaje de amor y fidelidad á la bandera de España.

### MOVIMIENTO CARLISTA.

## Provincia de Tarragona

En la reunión celebrada por la Junta Provincial Carlista de Tarragona, el 31 de Marzo último, en la ciudad de Reus, fué proclamada por unanimidad la candidatura para Diputado á Cortes por la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, de nuestro querido amigo el Jefe Central de las Regiones de Aragón y Cataluña

### D. JOSÉ DE SUELVES MONTAGUT MARQUES DE TAMARIT

Los carlistas de la circunscripción, subordinados siempre y acatando las órdenes de nuestro Augusto Jefe, votarán unidos y compactos como un solo hombre la candidatura de nuestro Jefe Central.

Ha sido designado para ocupar el cargo de Presidente de la Junta Provincial Carlista de Tarragona, nuestro respetable y querido amigo el ilustre señor D. Mariano de Castellarnau y de Lleopart.

Dadas las relevantes cualidades que distinguen á nuestro amigo tan conocido y respetado en toda la provincia por amigos y adversarios políticos, tenemos la absoluta seguridad de que su nombramiento será aclamado por unanimidad por todos los carlistas de la provincia.

Damos al señor de Castellarnau la más cordial enhorabuena y nos po-

nemos incondicionalmente á sus órdenes, como es nuestro deber.

## De enhorabuena

Estamos de enhorabuena. El triunfo de nuestra Causa, de nuestras ideas, de nuestro programa está cada día más cerca.

Si hubiéramos abrigado miras ambiciosas, si hubiéramos antepuesto nuestros intereses á los de la Patria, si hubiéramos procedido como uno de tantos partidos políticos, aspirando sólo á la satisfacción de apetitos, habríamos ya triunfado. Con menos fuerzas y coyunturas menos favorables han triunfado otros.

Pero nosotros, los carlistas, no hemos llevado nunca bagaje de ambiciones y el interés supremo de la Patria ha sido siempre el regulador de nuestra conducta. Nuestros mismos enemigos nos han motejado de tontos por haber desperdiciado ocasiones. Tienen razón; no pueden decir otra cosa pensando y sintiendo con el estómago.

La sola idea de que podrían ocasionarse perturbaciones á la Patria ha bastado siempre para contener las más generosas impaciencias. Vencer á los demás habría sido fácil; lo difícil ha sido vencernos á nosotros mismos.

Convenía que la parte del país que aun seguía engañada por los sacamuelas liberales—la charlatanería ha tenido siempre sus creyentes—perdiera sus ilusiones; convenía que las cuadrillas de saltimbanquis, deshechas, destrozadas, hicieran volver los ojos á algo más serio, más firme, que, recogiendo los sólidos materiales dispersos, emprendiera la obra de reconstitución de la Patria.

Esta ocasión ha llegado más pronto de lo que podía esperarse. El divorcio entre el país y las actuales condiciones, las últimas tiras de la venda han caído hasta de los ojos de los más obcecados. No se esperan ya, de seguir por este camino, más que nuevos ultrajes á la dignidad y nuevos atentados á los intereses de la Patria. La palabra regeneración, canto de sirena que sedujo á no pocos incautos, ha resultado tan hueca, tan sin sentido como las anteriores, que ya estaban retiradas por ineffectas. Ya todo el mundo recibe con escéptica sonrisa la palabra regeneración, como recibía antes las palabras libertad, civilización, progreso. Con estas últimas palabras fuimos á la tiranía, salimos del concierto de las naciones civilizadas; con la primera estamos á dos dedos de la ruina.

Por otra parte, no hay poder humano que galvanice los cadáveres de los partidos de turno. Enterrado con Sagasta quedó el partido liberal, y en completo estado de descomposición se mantiene en el Poder el partido conservador hasta que por higiene sea trasladado al lugar que le corresponde.

Estamos, pues, de enhorabuena. Mejor dicho, lo está la Patria.

## Lo de Salamanca

Es una nota triste, muy triste, queridos lectores.

¿Cómo hablar en broma de los excesos del maüsser y de las intemperancias de una autoridad arbitraria y despótica?

¿Cómo hablar en broma cuando dicha ciudad viste de luto y llora la pérdida de unos cuantos hijos barbaramente fusilados por el torpe capricho de un Gobernador inepto?

¿Cuándo la indignación nos ahoga

es fácil que estalle en sollozos, que rompa en imprecaciones, que se desahogue en un ¡Dios mío! que es el supremo grito del alma atribulada, pero no se manifestará por risas, que necesariamente habían de parecer muecas, muecas horribles por lo trágicas.

En verdad que, á pesar de haber leído con detenimiento la prensa de Salamanca, aun no sé explicarme como una causa tan pequeña pudo dar motivo á tan sangrienta catástrofe.

Yo considero que los estudiantes se excedieran quizás al pedir la libertad de su compañero detenido, pero ¿no le había abofeteado antes el Inspector? ¿y el abofetear á un ciudadano no es un exceso? Pues partiendo del primero, todos los demás son explicables; lo que no tiene explicación es que la autoridad dé motivo á que los excesos continúen.

Y ¿de qué modo! Yo no sé hasta que punto tendrán los agentes de la autoridad el deber de perseguir al que delinque, pero si la Constitución no es un papel mojado, este deber no les autoriza para allanar las moradas sin el permiso correspondiente, y como la Guardia civil penetró violentamente en la Universidad, hé aquí un delito contra la Constitución que es preciso depurar.

Yo no sé hasta que punto los agentes de la autoridad tendrán el deber de hacer uso de las armas para detener al que delinque, pero si el delincuente se encuentra al alcance de la mano de su perseguidor, el disparar sobre él constituye un abuso de fuerza incalificable, y como dentro de la Universidad se ha hecho fuego contra los estudiantes y á consecuencia de estas descargas han perecido tres estudiantes, cabe examinar si esto es un asesinato doble ó uso legítimo de las armas.

Y así pudiera ir señalando otras cosas que, por un lado, el pueblo de Salamanca se encargará de poner en claro, para que los autores sufran el castigo á que se han hecho acreedores.

Un detalle agrava más lo funesto de estos sucesos.

El sangriento desenlace del conflicto estudiantil estaba previsto de antemano.

Un estudiante que cultiva el periodismo, al ir á la redacción de su periódico, se encontró con un niño, hijo de un Guardia civil.

—¿Van á tener Vds. manifestación hoy?—preguntóle el niño.

—Sí—contestó el estudiante.

—Pues habrá muertos—repuso el infantil profeta.

Y los hubo. ¿Cómo lo había de saber el niño si antes no lo hubiera oído afirmar así en el Cuartel?

¡Y la pobre madre del infeliz estudiante D. Federico García, primera víctima de estos sucesos!...

Ella vivía en su estanco trabajando para dar á su hijo un porvenir honroso.

Una bala homicida tronchó en flor tantas dulces ilusiones. La pobre mujer recibió en la Plaza Mayor la funesta noticia de la muerte de su hijo y... á estas horas está acompañándole ya en la otra vida.

¡Pobre madre! ¡Victima del dolor y del cariño de su hijo!

¿Qué ley podría sancionar una pena suficiente para los autores de tan tremendas desgracias?

Aun en medio de las tremendas catástrofes, la juventud con su lozanía, con su vigor, con la frescura de su ingenio, da constantes pruebas de que vive y se mece en la rosada atmósfera de las ilusiones y que para

ella la vida no tiene más que el lado risueño.

Un estudiante era conducido á la inspección. Al registrarle los guardias, le encontraron los bolsillos llenos de piedras.

—¿Para qué lleva Vd. esas piedras?—le preguntaron.

—Tengo esa costumbre cuando hace viento—contestó.

Y se quedó tan tranquilo.

¡Bendita juventud! ¡Lastima que el tiempo, con su devastadora acción, venga á destruir tan hermoso presente que se baña en doradas ilusiones.

Chir y Gotta.

## El Maüsser

El Maüsser es instrumento de gobierno, el único instrumento que á la murga oficial le queda. Y cuando quieren gobernar, como no saben otra cosa, ni disponen de otro medio, tocan el instrumento á la carrera y matan estudiantes ú obreros. O no lo tocan, y entonces dejan la autoridad en medio del arroyo.

No dan más de sí. El Maüsser es su amparo. Si no fuese por el Maüsser, ¿qué sería de ellos y de otras cosas que no son ellos? Por eso es natural que tengan cariño al arma defensora, lo mismo que el gato tiene cariño á sus uñas y el lobo á sus dientes. El Maüsser sustituye las uñas y los dientes del Gobierno. Quitadle las uñas al gato y quedará perdido, tendrá que huir. Quitadle el Maüsser al régimen y le sucederá lo mismo. Huir y á escape de las cerradas de todos. Huir abochornado de la vista de estos súbditos que no le aman, que le detestan con todo su corazón y que se divierten escupiéndole de nuestros y arrojándole pedradas.

¡Qué le vamos á hacer! España tiene almacenado en su corazón odio terrible contra sus gobiernos y su régimen. No les ama. Y el Gobierno se defiende con su instrumento, con Maüsser. Puede que hasta duerma con él, lo mismo que los viajeros cuando pernoctan en casas de poca confianza, que ponen el revólver debajo de la almohada.

Y puede que esa situación les satisfaga y aproveche, como sin duda les satisfacían y aprovechaban á los sultanes los genizaros y á los Césares los pretorianos.

Puede, pero esto es una situación de fuerza que no es fácil llegue á peinar canas. De las bayonetas se ha dicho que eran buenas para todo, menos para sentarse en ellas. De los Maüsser no sé lo que se dirá. ¡Si el Gobierno dispusiera de otros recursos además del Maüsser! ¡Si dispusiera de los corazones del pueblo, ó tuviese en sus manos la justicia y el derecho! Pero no tiene nada, nada más que el instrumento consabido, con el que da sus sinfonías de tiros; nada más que el Maüsser, que meté en las Universidades, y mañana lo meterá en los colegios electorales, como ayer, en tiempos de Ugarte, lo metió en los templos...

## Religión

### ORIGEN DEL REGINA CELI.

Durante el pontificado del sumo Pontífice Gregorio el Grande, la ciudad de Roma recibió pública y visiblemente un prueba de la singular protección que le dispensa María. En aquel tiempo hacía horribles estragos en la mayor parte de Europa una enfermedad contagiosa del peor género; la cual se cebaba de un modo especial en la inmortal mansión de los Césares.

Victimas innumerables eran diariamente pasto de la terrible plaga.

El santo Pontífice había ya predicado al pueblo la penitencia, ordenado rogativas públicas y hecho votos, pero el mal en vez de ceder parecía que á cada momento adquiría mayores fuerzas. El temor y la miseria del pueblo llegaban ya al extremo cuando San Gregorio resolvió ponerse con nuevo fervor y confianza bajo el amparo de María y de abandonarse en todo y por todo á su excelsa protección.

Organizó una procesión á la cual asistieron con gran recogimiento el clero y demás fieles y mandó que fuese solemnemente llevada por la ciudad la milagrosa imágen de María pintada por San Lucas y venerada en la iglesia de Santa María la Mayor.

En efecto, comenzó la procesión en la referida Basílica; la santa imágen fué paseada con gran pompa por las calles y plazas; y bien pronto quedó evidenciada la poderosa intercesión de María cuando de todo corazón se invoca su ayuda y se pone confianza en su valioso patrocinio. Por este medio el contagio en todos los lugares que pasaba la procesión desaparecía de improviso.

Al llegar cerca del monumento del emperador Adriano, ahora castillo de San Angelo, apareció un Ángel en forma humana tornando á su vaina una sanguínea espada en señal de que la funesta plaga desaparecía por completo, y al propio tiempo oyóse un coro de Angeles cantando el himno *Regina celi lætare alleluia*. El santo Pontífice añadió á este himno la súplica *Ora pro nobis Deum, alleluia*, y desde entonces la Iglesia reza esta plegaria en el Oficio del tiempo Pascual.

### Cultos de la próxima semana:

Domingo, 12, PASCUA DE RESURRECCIÓN. Octava privilegiada.

Catedral, 6 mañana, Completas y Lanzas. 7 procesión llamada del *Encuentro*; 9 y 11/2 misa de 1.ª clase oficiando el Excmo. Sr. Obispo quien dará la Bendición Papal, con la que se puede lucrar indulgencia plenaria. Lunes, 9 misa conventual con sermón de despedida por el orador cuaresmero.

Sagrario, domingo y lunes misa parroquial. Martes, solemne Comulgar general que saldrá á las 7 con asistencia de las Autoridades.

Santiago, lunes y martes misa conventual.

San Francisco, domingo, á las 3 se abrirá el Calvario. Lunes dominica terciaria de Resurrección con exposición del Santísimo, á las 5 de la tarde, dándose la Bendición Papal por el Comisario.

San Antonio, dominica teresiana, á las 7 misa de Comunión general y tarde á las 5 y media los ejercicios de costumbre.

San Juan, dominica de la Pía Unión del Sagrado Corazón de Jesús con exposición á las 5 de la tarde.

Seminario, Cofradía del Santísimo Sacramento. Domingo, 8 misa de exposición y 11 misa rezada. Tarde á las 5 función. El viernes dará principio el solemne Triduo: viernes y sábado á las 7 y 11/2 misa de exposición; después letanias y reserva. Por la tarde á las 6 trisagio y sermón por el M. I. Sr. Canónigo Magistral Dr. D. Rafael García.

El domingo habrá solemne procesión, siendo pendonista el ilustre Sr. D. Diego de León, quien ha confiado las borlas al Sr. Marqués de Bellet y al Juez de 1.ª instancia.

Horas Santas: martes en los Dolores, miércoles en el Hospital y Jueves en el Sagrario.

### Rosarios:

En la Capilla de la Cinta á las 6 y media tarde.

Iglesia de esta advocación à las 4 y media id.

# Política

## Movimiento electoral.

Nuestros amigos de Gerona han acordado luchar en las próximas elecciones de diputados à Cortes, presentando la candidatura del prestigioso carlista D. Tomás de A. Boada.

También los correligionarios de Valencia presentan batalla al enemigo, proponiéndose votar unidos y compactos à los Sres. D. Joaquín Llorens y à D. R. Rodríguez de Cepeda, catedrático de aquella Universidad.

Por Aix ha sido proclamada la candidatura del distinguido abogado y elocuente orador, nuestro querido correligionario D. Miguel Irigaray, cuyo triunfo considerase asegurado.

En Estella nuestros amigos están realizando trabajos encaminados al triunfo del Sr. Llorens, que se presenta también por aquel distrito eminentemente carlista, en el que reina admirable organización y entusiasmo indescriptible en favor del candidato tradicionalista.

Dice el Correo Catalán: «En esta ciudad se trabaja activamente en la formación del censo carlista, siendo innumerables los correligionarios que todos los días acuden al centro electoral, establecido en la calle del Pino, núm. 10, segundo, al objeto de dar sus nombres para ver si figuran en las listas, ó incluídos en las mismas à su tiempo en caso contrario. El entusiasmo va cundiendo entre los carlistas barceloneses, y éste no hay duda que es

el precursor de las grandes victorias, acompañado de la admirable cohesión, disciplina, abnegación y buena voluntad que reinan entre nuestras numerosas huestes.»

# Literatura

FE.

Todo, Señor, publica tu existencia;  
Todo tu gloria canta;  
Y, si todo enmudece, la conciencia  
Tu imagen agiganta.

Su fe te rinde el hombre en quien despiertas,  
Ya esperanzas, ya angustias;  
Su olor te dan las rosas entreabiertas  
Y las violetas mustias.

Tu alabanza pregoná con su arrullo  
La tórtola en la alameda,  
Y una oración te eleva en su murmullo  
La trémula arboleda.

Nadie, Señor, tu enojo desafia  
Ni tu ira desconoce;  
Y, al quererte burlar, la hipocresía  
Tu imperio reconoce.

El malo, como el bueno, al invocarte  
Se somete à tu yugo,  
Y aspiran à ponerte de su parte,  
Ya el mártir, ya el verdugo.

A Ti claman, Señor, la plebe oprimida  
Y el déspota vencido;  
Tu auxilio imploran el león sin presa  
Y elruiseñor sin nido.

Todos à tu poder se supeditan,  
Y, besando tu huella,  
Todos, Señor, tu amparo solicitan  
Con razón ó sin ella;

Y, si airado nos vuelves el semblante  
Con ceño furibundo,  
Trepida como un seno palpitante  
La redondez del mundo.

¡Sólo el sabio à dudar de Ti se atreve!  
¡El, con saña ferina,  
Ciego escupe à la fuente donde bebe  
Y al sol que le ilumina!

No estudia el libro que à Moisés pasmado  
Tu almo labio dictaba,  
Ni el otro donde Newton admirado  
Tu nombre descifraba.

Haciendo escarnio de la fe sencilla,  
No sabe toh vil recelol

Ni doblar en la tierra la rodilla  
Ni alzar la frente al Cielo.

Si halla claras tus huellas inmortales,  
Blasfemando se aleja:  
Ve la miel rebosar en las panales,  
¡Y aun duda de la abeja!

FEDERICO BALART.

# Sección Oficial

Delegación del Colegio Notarial de Tarragona en el Distrito de Tortosa.

Para dar cumplimiento à lo dispuesto en el art. 4.º del R. D. de 26 de Febrero último; la Junta de Notarios de esta ciudad, reunida à las 16 del día de hoy en esta Delegación, haciendo uso de las facultades que concede el art. 5.º de dicho R. D. y en respeto à la libertad del público para la elección de Notario, ha acordado por unanimidad que así los particulares y corporaciones, para los contratos y actos de crédito, comerciantes y banqueros para los protestos, puedan sin restricción alguna utilizar los servicios de aquel de los Notarios de esta ciudad que sea de su elección.

Cuyo acuerdo debiéndose someter à la aprobación de la Dirección general de los Registros, registra interinamente hasta obtener dicha aprobación à la cual se dará en su día la publicidad debida.

Lo que se pone en conocimiento del público à los efectos oportunos.  
Tortosa 3 de Abril de 1903.—El Delegado, Antonio de Monasterio.

# Crónica

—Tema principal y obligado en estos momentos de todas las conver-

saciones, y preocupación general, son los sangrientos sucesos ocurridos en la Universidad de Salamanca y en las calles de Madrid.

¡Triste sino el de estos desventurados conservadores!

Su paso por el Poder se ha distinguido siempre por una sucesiva y no interrumpida serie de desafueros, de lamentables equivocaciones y de motines sin cuento. Su mando lleva aparejado el desorden, como si pactaran con él al ser llamados à los consejos de la Corona.

¡Sino fatal! ¡Siniestras simpatías! Ayer en Barcelona, después en Valencia, más tarde en Madrid, hoy en Salamanca.

Mañana ¡Dios dirá! Porque el motín se impone.

Y se impone con todas sus consecuencias.

Como sudario.... De todo lo existente.

—En un pueblo cercano à Valencia, se celebraba un mitin electoral.

Los discursos eran de tonos radicalísimos, y uno de los oradores, extremando sus ataques contra la Religión, exclamó: «En mi vida he ido à Misa, y ya veis cuan sano y robusto estoy!»

Un labriego, con sorna mal comprimida, pidió la palabra y dijo:

«No m' estranye de lo qu' ha dit el senyor: jo tinc en casa un porc que pesa à lo menes tres arrobes més qu' el senyor, y no ha anat may à Misa.»

Excuso decir el efecto de estas palabras en el auditorio, ya mal dispuesto contra el orador y sus tendencias violentas.

El hecho es rigurosamente histórico.

—El Boletín Oficial Eclesiástico publica la Real orden aprobando las propuestas para la provisión de los Curatos vacantes en esta Diócesis.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

hice correos los ojos,  
en vano rondé su calle  
montado un rico trotón,  
de destreza haciendo alarde.  
Fui ródrión de la bella  
pues la seguí à todas partes,  
hasta adopté sus colores  
en caballeros combates;  
desdeñosa, siempre esquivaba  
ni se dignaba mirarme,  
Procuré entonces saber  
si algún incógnito amante  
merecía preferencia  
à mi pasión, y aunque tarde,  
lo supe por fin.

ART. ¿Quién era?

JOR. El rey.

ART. El rey!

ALF. Miserable!

JOR. Siendo príncipe, le amaba,

siendo rey, la fué constante

y ella pensaba altanera

ceñir diadema radiante

y en el solio de Aragón

cual soberana sentarse.

ALF. Villana lengua!

ROB. (conteniéndolo) Señor!

ALF. Cómo oír tales ultrajes?

ART. Entonces cómo con ella

pudo D. Hugo casarse?

JOR. No lo sé bien; pero entiendo

que fué cordura del padre,

el cual temiendo sin duda

que Alfonso se le escapase

después de... (al oído)

ALF. . . . Viven los cielos!

ya no tiene más aguante

mi paciencia;

estaba ne taban éoncais aban

insuperable à otro engaño.

Estaba el buen caballero  
en su juicio tan poco  
que más parecía loco  
que hombre de razón: primero  
en denuestos exhaló  
su iracundia contra vos,  
é injusto llamaba à Dios  
que su afrenta permitió.

ALF. No blasfemes tú como él.

ROB. Señor, yo no creo tal,  
y por cuánto os quiero fiel,  
perdonádmeme si hablé mal,

ALF. Qué hubo después?

ROB. Levantado

tan villano testimonio,  
atizaba aquel demonio  
los celos del engañado;

ALF. Mas por último faltó,  
¡traidor! de su fé à la ley.

ROB. Ah! vuestra alteza no vió  
de que manera pugnó  
entre su agravio y el rey.

Conjuraban contra él  
para hacéroslo enemigo  
las tramas de un falso amigo

ALF. Mas por último faltó,  
¡traidor! de su fé à la ley.

ROB. Ah! vuestra alteza no vió  
de que manera pugnó  
entre su agravio y el rey.

Conjuraban contra él  
para hacéroslo enemigo  
las tramas de un falso amigo

Yo pude bien observalle,  
y grande su duda era  
al descender à la calle  
del jardín por la escalera,  
Cuando el paso adelantó  
y puso el pié en la azotea  
de su deshonor la idea

TALLER DE ESCULTURA

**Mariano Martí**

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.  
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.  
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.  
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERÍA

**Manuel Monfort**

Plaza de la Fuente n.º 2 y  
Plaza de la Constitución n.º 19.  
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes cartón-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendecir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho más baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

HOJALATERIA DE **Eduardo Lluch**

Plaza de la Catedral, 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.  
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.  
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de

**Antonio Delsors**

—3, Ciudad, 3.—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.  
Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.  
No comprar sin antes visitar dicha casa.

—3, CIUDAD, 3 —

Taller de escultura

**Carlos Beltri Pauli**  
(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.  
Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO  
ROSA, 3, TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIKRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.  
Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.  
Especialidad en el corte y baturra sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT

**SALUD**  
CURA la Anemia, Tris, Debilidad, Es. crofúla, Inapetencia.  
Exíjase el legítimo jarabe marca "SALUD" UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE

**Enrique Zaragoza**

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro.  
Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id. Id. id. clase 3.ª, elaboradas con todos los sistemas concidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz. Parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.  
Brea Munero con esencia.  
Cerveza Vitter, Vermohut, e gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas com en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc.  
Se hacen encargos, de toda clase de bebidas refrescantes.

**A. OLIVERES**

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.  
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

**Juan Estorach**

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes  
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS  
Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoe.—Sulfato amoniacal 20-21 % pureza á 24-25 % amoniacal.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.  
Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

**Vertheim**

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor-7.  
Representante en Tortosa—Zapateria—MORESO, Plaza Cathedral.

Relojeria CLIMEN

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión compren en esta casa.

Marcas de verdadero renombre: «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeannot» y otras.  
Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALLS.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE **FRANCISCO MESTRE**

Misales, Breviarios, Diurno, Libros de texto para primera y segunda enseñanza  
ROSA, 11.—TORTOSA.

— 42 —  
al suelo se lo clavó, y dudoso, vacilante, entre pasado y futuro, ya incierto; ya más seguro, volvía ó iba adelante.  
Dos voces á cual mayor, le llamaban la porfía, la del honor que perdía, y la del perdido amor; mas Jordán puso en provecho la indecisión de D. Hugo, é hizo prender en su pecho el fuego que más le plugo.  
ALF. Y partieron?  
ROB. Sí, señor, y de su boca maligna oí también la consigna que dió á D. Hugo el traidor, por si acaso convenia.  
ALF. Cuál es?  
ROB. —De Aragón es ley, mudar si quiere á su rey.  
ALF. Me gusta por vida mia, ¿Y dices que este palacio es en donde se congregan?  
ROB. Sí, señor.  
ALF. Pues bien despacio lo toman.  
ROB. Algunos llegan y muchos debe de haber dentro.  
(á unos embozados) De Aragón es ley....  
EMBOZ. Mudar si quiere á su rey.  
ROB. No les puedo conocer.

— 43 —  
ESCENA II.  
ALFONSO, ROBERTO y dos embozados que son D. PEDRO JORDÁN DE PEÑA y D. ARTAL DE ALAGÓN.  
ALF. Quiénes serán?  
JOR. No lo sé.  
ART. Pues guardan los antifaces no te los quites tampoco, que yo no quiero quitarle. Mas dime, ¿cómo á D. Hugo por fin seducir lograste?  
JOR. Ese es un cuento de cuentos, y creo que es ya muy tarde.  
ART. Media noche ó poco más.  
JOR. Pues bien, decirlo me place que aun hay tiempo.  
ROB. Eso es, Jordán.  
ALF. A ver que dirá el infame.  
ART. Los tapados nos escuchan.  
JOR. Si son nuestros ¿qué le hace?  
ART. Como quieras. Ya te atiende.  
JOR. Yo presumo que ya sabes que, quince días habrá, contrajo D. Hugo en lace con Isabel...  
ART. . . . Oh! ¡qué ángel!  
JOR. Hija de Juan de Corbera.  
ART. Sí, lo sé.  
JOR. Pues mucho antes que ardiese por sus amores D. Hugo, sentí volcanes de pasión dentro del pecho, y aunque á fuer de buen amante para captar las miradas de Isabel, seguí los trámites que el fino querer prescribe, nada alcancé, nada: en balde